

ЯЗЫК ТЕЛА В МИРЕ ЖИВОТНЫХ

Введение. Цель данной работы – показать необходимость понимать язык телодвижений животных, не только ветеринарным специалистам, но и владельцам животных, чтобы своевременно и качественно оказать помощь животному, избежать несчастных случаев с участием животных.

Материалы и методы исследований. Материалами исследования послужили научные литература и статьи по данной тематике, использовались такие методы исследования как анализ, сравнение и обобщение.

Результаты исследований. В отличие от человека, животные не обладают речевыми способностями. Они компенсируют это своим поведением, позами, телодвижениями, воем, рычанием, скулением, обонянием. Таким образом они передают свои эмоции: гнев, радость, любовь, ненависть, игривость. Наиболее часто животные выражают агрессию к человеку или другому животному, вторгнувшемуся на его территорию, при гоне, при защите своего потомства или члена стаи, при испуге. Характерное в таких случаях поведение животного – это выгнутая спина, с вздыбленной шерстью, заложенные назад уши, рычание и демонстрация клыков. Так они пытаются казаться больше, страшнее, показывают окружающим, на что способны их зубы. Агрессия присуща не только хищникам, но и сельскохозяйственным животным, таким как лошади и крупный рогатый скот. Они тоже закладывают уши назад, издают громкие пугающие звуки, бьют копытами, пытаются лягнуть врага или нанести увечья сопернику рогами. Рыбы же, угрожая, раздвигают плавники и поднимают шипы. Часто при испуге животные совершают такие же телодвижения что и при агрессии, при этом они пятятся назад, ищут место для отступления. Самое опасное животное – это животное, загнанное в угол, которому остается только наступать на противника. Такое животное ведет себя непредсказуемо. В таких случаях человеку лучше осторожно отступить, без резких движений, не показывая спину. У животных показ спины – это проявление слабости, результатом которой нередко является гибель животного. Часто человек сам становится инициатором нападения на него диких животных или собственного питомца, вследствие своего легкомысленного отношения к животным или неправильного ухода и содержания.

Животные также способны выражать симпатию, любовь, заботу, игривость. Животные, выражающие симпатию, будут ластиться, подставлять свои животы и шеи для поглаживания, что является высшей степенью доверия. Собаки игриво подпрыгивают возле хозяина, виляя хвостом, вовлекая его в игру. Коты издают звук – «фырчание» и вылизывают членов своей семьи или человека.

В мире животных важным средством общения являются танцы и ритуалы. Многие жизненно важные сигналы детеныши животных перенимают у родителей. Посредством повторения знаковых движений возникают ритуалы, а наборы движений составляют танец. Лебеди, например, выгибают шеи, исполняя танец, а танцующие индюки описывают большие круги вокруг предметов.

Все эти повадки характерны для здоровых животных. При заболеваниях животные издают жалобные звуки, берегут свое тело, не допуская больших нагрузок, больше будут лежать, не позволяя до себя дотронуться. Как и люди, животные могут кашлять, чихать, у них возможна рвота. Все проявления и признаки зависят от этиологии заболевания, тяжести его протекания.

Следует отметить еще одно отличие человека и животных. Животные адаптируются к окружающей среде, испытывая неудобства, а человек меняет условия под свои потребности.

Тем не менее, человеку присущи некоторые особенности поведения, которые он перенял у животных. Человек учился у животных защищаться и охотиться, наблюдая за хищниками; проявлять доминантность, наблюдая за битвами самцов; наблюдая за брачными танцами самцов перед самками, учился ухаживать. Раскрашивая свое тело и громко крича, человек показывал силу и превосходство. Способность первобытного человека перенимать и копировать, развивала психические и интеллектуальные особенности, постепенно превращала его в мыслящее существо.

Заключение. Таким образом, ветеринарному специалисту и владельцам питомцев необходимо знать, как ведет себя животное в нормальном состоянии, чтобы вовремя диагностировать заболевание и начать своевременное лечение. Животные очень активно используют язык тела, посылая сигналы, закодированные в позах и движениях. Однако нередко хозяева животных не обращают внимания на поведение своих питомцев и, в результате, поздно обращаются за помощью к ветеринарному специалисту. Люди, не знающие, как необходимо реагировать на повадки диких животных, часто становятся жертвами нападений с летальным исходом. В высших учебных заведениях ветеринарного профиля нет отдельной дисциплины, обучающей студентов зоопсихологии, а эти знания являются важным аспектом работы ветеринарного врача. Поведение животных следует изучать любому человеку независимо от профессии, чтобы при необходимости спасти своего питомца или спастись самим в случае столкновения с дикими животными. Также следует помнить, что язык тела животных многому научил человека, что способствовало выживанию человека на Земле.

Литература. 1. Морозов, В. П. *Занимательная биоакустика: Рассказы о языке эмоций в мире животных и человека* / В.П. Морозов. – Изд. 2-е. – М.: Знание, 1987. – 240 с. 2. *Телодвижения флоры и фауны. Язык тела в мире животных [Электронный ресурс].* – Режим доступа: <https://bookap.info>. – Дата доступа: 15.04.2021.

УДК 327

ШАДУРСКАЯ А.О., студент

Научный руководитель - **ВИНОГРАДОВ И.А.**, магистр филол. наук, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

СОТРУДНИЧЕСТВО МОЛОДЕЖИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Введение. Пристальное внимание к образовательной, интеллектуальной, духовной сторонам развития белорусской и российской молодежи можно объяснить тем, что наличие у современных молодых людей желания заниматься осознанной созидательной деятельностью способствует строительству Союзного государства. Согласованная молодежная политика Республики Беларусь и Российской Федерации направлена на формирование следующих социальных реалий: образования, культуры, творческого развития, гражданско-патриотического воспитания, формирования здорового образа жизни подрастающего поколения.

Материалы и методы исследований. Материалы исследований - Форумы регионов Беларуси и России. Метод исследования, использованный в нашей работе, - сравнительный анализ.

Результаты исследований. На первых порах региональное взаимодействие между Беларусью и Россией было достаточно сумбурным, основное внимание уделялось решению проблем местного значения. Была необходима тщательно продуманная и согласованная работа учреждений высшего, среднего, среднего специального образования, культуры, научно-исследовательских институтов, молодежных организаций, средств массовой информации для взаимодействия молодежи Беларуси и России. В связи с этим особую